

江门市教育第一幼儿园党支部书记、园长谢峰彩 用“真游戏”培育“全儿童”



“园长妈妈早上好！”“孩子们早上好！”当清晨的第一缕阳光洒落在江门市教育第一幼儿园（简称“教育一幼”），园长谢峰彩便已经站在门口，温柔地注视着入园的每一位孩子，和他们一起迎接崭新的一天。

今年是谢峰彩从教的第二十个年头，20年来，精进的是专业能力，不变的是对幼教行业、对孩子们的热爱。她是老师们的“知心姐姐”，是孩子们的“园长妈妈”。

幼教之路道阻且长，谢峰彩俯下身、沉下心，倾听孩子的想法，用“真游戏”培育全面发展、健康成长的“全儿童”。在坚守教育一线的过程中，谢峰彩形成了“游戏化教学，个性化发展，生活化教育，和谐中成长”的教学特色和粤派教学风格，不断提高自身专业能力和保教质量，引领团队以及我市幼教行业的可持续发展。

文/图 李彤 陈慕欢



↑谢峰彩是孩子们最爱的“园长妈妈”。

→谢峰彩引领教师向专业型、研究型教师发展。



扫描二维码 看相关新闻

开展“真游戏” 实现个性技能齐发展

怎样呵护孩子们的天性，让他们健康快乐成长、个性化发展？这是谢峰彩在投身幼教事业后，不断思考的问题。“学前教育之父”陈鹤琴提出的“活教育”给了她灵感。

“陈鹤琴提出，游戏是儿童的工作，游戏是儿童的生命。我们应该让孩子们在游戏中培育健全的身心、培养创造力、锻炼动手能力，提升合作能力等。”谢峰彩说起她的育人理念。

谢峰彩从“活教育”出发，以儿童为中心，以儿童的视角开设足球、劳动、食育、信息技术等课题研究，

五育并举促进幼儿全面发展。不仅要游戏化教学，还要用“真游戏”让孩子们学会本领、获得成长。走进教育一幼，仿佛走进了一个微型社区，“陈皮馆”“电视台”“快递公司”“美发屋”等一个个游戏场馆，成了孩子们开展自主游戏的乐园。

“陈皮馆”里，孩子们正在给柑橘剥皮、制作陈皮。如何剥皮，才能让果汁不流到果皮上，保持果皮干燥？用小刀把整个果实切开成两半？还是用勺子把果肉挖出来？“孩子们，大胆去尝试！”谢峰彩循循善

诱。她把主导权交给孩子们，以问题为导向，引导孩子们勇敢“试错”，亲身经历协商、探索、总结等环节，激发孩子们的潜能。

“生活即教育。在教育一幼的三年里，我希望孩子们都能学会‘三个一’：学会制作一道点心，掌握生食能力；在木工坊、农耕园的劳动实践中，习得一项技能；在一周两次的实习混龄游戏里，结识一位邻班朋友。”谢峰彩娓娓道来，这既是对孩子们的殷殷期盼，也是对教育一幼所有老师的要求。

齐绘“同心圆” 树立协同共育新风尚

在孩子的成长轨道里，家长们最放心不下的就是幼儿园阶段。“第一次把自家孩子交到‘别人’手里，家长的忐忑可想而知。”如何建立孩子、家长对自己的信任，把“担心”变成“放心”？为此，谢峰彩用了无限的“耐心”和“爱心”。

在家长忙于工作、无暇照顾孩子的晚上，她陪伴孩子玩游戏、做手工、哄孩子入睡；面对刚入园、有些不安的孩子，她亲自带着他们接触新朋友、适应幼儿园的生活……

“谢园长，我考取了北京大学的

研究生！谢谢您当年肯定我、鼓励我，给我信心！”微信上的一条信息，让回忆如潮水般涌来。时光荏苒，谢峰彩的第一届学生已经长大成人，踏上人生的新台阶，成为各个领域的优秀人才。

谢峰彩知道，教育不是幼儿园的独角戏，而是幼儿园、家庭、社会各方合奏的交响曲。作为全国家庭教育创新实践基地，2021年5月，教育一幼率先成立了“家庭教育研究中心”，树立“家-园-社”三位一体协同共育新风尚。

教育一幼通过互动式家长会、家园共育专题讲座以及爸爸足球队、妈妈故事团、家长合唱团等方式让家长参与园日常管理和教学之中。大班陈子昊、陈子昊的家长钟莉莉是家长合唱团的一员，她说：“在家庭教育研究中心成立后，家庭与幼儿园之间的链接和协作更加紧密，家长从中获得更多科学的教育理念和育儿方法，只有家园携手，步调一致，才能更好地培育孩子成长！”

搭建“大平台” 开启人才培养新局面

人才是第一资源，谢峰彩通过成熟的园本培训机制落实教师层级培训模式，引领教师向专业型、研究型教师发展。

她说：“教学中，我把孩子当成大人，尊重他们的想法和意愿；工作上，我把大人当成孩子，他们也喜欢‘吃糖果’，希望被肯定和赞许。”在加入教育一幼的9年里，陈洁莹进

步飞快，她感激地说：“从一名大学毕业生成长为幼儿园的兼职教研员、名班主任工作室主持人，我非常感谢谢园长对我的指导和帮助。我相信幼儿园每一位教师在谢园长的引领下都能成为一个专业而幸福的幼教人。”

单丝不成线，独木难成林。2021年，谢峰彩成功申报成为江

门市园长工作室主持人，与市内外25所幼儿园进行联动交流，持续为三区四市10所幼儿园提供一对一的诊疗指导和支教帮扶。以园长论坛、送教入园、师徒结对等形式，带领帮扶园实现办园品质快速提升。幼教之路道阻且长，谢峰彩一直在路上。

景贤小学一项目获教育部立项 成为全国唯一入选的基础教育类项目

江门日报讯 近日，教育部公示2022年度教育信息化教学应用实践共同体项目名单，江门市江海区景贤小学“数智”劳动教育共同体项目成功入选。景贤小学成为全国20个人选项目之一，也是全国唯一一个人选的基础教育类项目。

2022年10月，教育部科学技术与信息化司发布了《关于做好2022年度教育信息化教学应用实践共同体项目推选培育工作的通知》，计划从网络教研、智能美育教学、数字化赋能劳动教育、信息化支撑学生综合素质评价四类教育信息化教学应用中培育20个左右不同应用方向的实践共同体，开展信息化应用模式的实践与研究，以形成一批成熟、可借鉴、可推广的信息化教学方法、教学组织形式和典型案例，形成一支高水平的信息化教学应用骨干队伍，探索推进信息化教学应用的长效机制。

“将人工智能技术服务于教学，我们的教育教学正逐步实现数字化转型。”景贤小学教育集团总校长莫斯汝介绍，该校“MLW”数智模式以强大的数据驱动、人工智能技术打造的教学、管理、文化智慧校园体系，以智能技术服务教学，涵盖学校管理应

用、课堂应用、评价应用三大方面，实现五育并举育人体系下的“精准教育”，目前已打造了朗读亭、智能图书借阅柜、“红领巾”兑换柜、科创兴趣园、“绿舍巷”、智慧创意课程群等一批“MLW”数智校园建设成果。

独行快，众行远。为进一步推动集团化办学高质量发展，莫斯汝把“数智”劳动教育共同体项目纳入景贤小学教育集团的发展规划中，以广东省劳动示范校景贤小学为领衔校，牵头项目的省内成员单位潘头小学、华兴小学、礼贤小学、江南小学、恩城飞鹅塘小学以及省外成员单位河北石家庄宏远路小学共研共建，打破空间、地域的限制，实现跨省联动，共同挖掘劳动树德育人价值，促进各校优质均衡发展。

“数智”劳动教育共同体项目获教育部立项，这给予了集团更大的鼓舞和前行的力量。”莫斯汝表示，集团各校将以此项目为契机和发展平台，着眼于提升本校的科研内生力，让教育集团中每个孩子享受优质的教育，每个教师在深度教研中共同成长，让集团各校教育实力日趋优质均衡。（罗双双）

江门市第一实验学校举行2023年中考教师备考培训会 吸引全市300多名教师到场“取经”

江门日报讯（记者/吕中言 通讯员/黄大生）3月25日，江门市第一实验学校在校内举行2023年中考教师备考培训会，邀请了中学语文高级教师、广东省新一轮“百万人才培育工程”名教师培养对象刘巍，全国初中数学竞赛优秀园丁、广东省立项课题主持人任晓红等9个科目的9位名师到场开讲，吸引全市300多位教师到场“取经”。

培训会上，9位名师围绕不同科目的实际情况解读了中考形势下各学科的命题趋势，分析了2023年广东省中考题型的特点，提升各学科中考复习备考的针对性；归纳总结了近年各个学科在中考中的高频考点，引导大家合理制定学科备考冲刺策略，提高课堂效率，打造高效课堂；归

纳总结近五年来考生在答题中的易错题型，并分享了解决对策。

江门原雅学校参会教师贾斌表示：“今天的培训会非常有针对性，多维度分析了2023年广东省中考题型的特点，干货满满，让我对接下来的备考工作有了更多信心。专家的讲解也十分接地气，现场设置了很多互动环节，每一个环节开始前都会先问我们最想了解哪些资讯、对哪些知识点感兴趣，充分调动了我们的学习积极性。”

江门市第一实验学校校长戴旌表示：“本次培训会仅仅是开端，接下来，学校会继续引入更多优质社会资源，举办更多面向老师、学生以及家长的公益讲座，为江门教育高质量发展贡献力量。”

江华小学教育集团“红棉大讲堂”开讲 以评促教 融合创新

江门日报讯（记者/张翠玲）3月21日—22日，江华小学整合和发挥广东省校本研修示范校、教育集团、片区教研和名师工作室等多方教研平台的力量和作用，以课堂教学教研为突破口，开展了以“课标新理念下的课程融合创新教学探究”为主题的“红棉大讲堂”开放日活动。来自五邑地区近30所学校200多名教师到校参加了此次活动。

在道德与法治课会场，老师们创设情境，挖掘生活中的素材，激发学生参与活动的兴趣，聚焦中国学生核心素养的发展，引导学生明确人生发展方向，落实立德树人根本任务。在语文、数学、英语等主要科目的课堂上，老师们注重学生参与能力的培

养，在老师们的引导下，学生进行自主探究，频繁的师生互动、活跃的课堂氛围给听课老师留下了深刻的印象。

细致观察、分步掌握，同学们在体育老师的指导下逐步尝试新动作；教学内容环环相扣，富有童趣，师生共同学习《剪羊毛》；我手画我心，同学们在画笔下体会“妈妈的节日”；科学与信息技术两个学科首次进行融合教学，产生了奇妙的“化学反应”……体育、音乐、美术、科学与信息技术的课堂同样精彩。

江华小学相关负责人表示，集团将延续“红棉大讲堂”的影响力，开展更多教学研讨活动，提升老师们的教学水平。

广州演艺人协会发起的慈善公益工程活动走进培英小学 赠送小书包 助力大梦想

江门日报讯（记者/张翠玲）3月23日，由广州演艺人协会发起的粤港澳大湾区“小书包·大梦想”暨“明日之星”大型慈善公益工程活动走进江门市培英小学，助力热爱艺术的孩子在逐梦路上奋力奔跑。

动感十足的啦啦操，乐声悠扬的长笛，单簧管、小号等器乐独奏……培英小学艺术团首先为大家带来了文艺展示环节，展示出了个人良好的艺术素养。

一个小小的书包承载着寄托和希望。本次粤港澳大湾区“小书包·

大梦想”暨“明日之星”大型慈善公益工程向培英小学艺术团捐赠了10个尤克里里，并为学校赠送了100个爱心书包。孩子们纷纷表示，以后会努力学习，不辜负社会各界的爱心，用优异的成绩来回回报祖国。

培英小学校长吕毅玲表示，这次捐赠活动，给学生带来的不仅仅是物质上的帮助，更重要的是给予了精神上的鼓舞，希望同学们能将爱心捐赠化作学习的前进动力，积极进取、踔厉奋发。

开平市金山中学学子参与爱心义卖活动 体验爱心力量 提升综合能力

江门日报讯（记者/胡涛 通讯员/余源汉）3月22日下午，开平市金山中学举办了以“凝聚一份爱，点亮一颗心”为主题的爱心义卖活动。当天，金山中学全校七、八年级38个班，学校各年级组、后勤组，均设摊位摆摊义卖。

活动现场，校园内吆喝叫卖声此起彼伏、热闹非凡。摊位产品琳琅满目。各班组织同学手举宣传海报或广告，穿插在义卖的人流中，为自己班级宣传，吸引更多同学、老师、家长前来购买。大家奔走于各个摊位之间，欣赏、挑选、讨价还价，兴趣勃勃地参与爱心义卖活动，在“卖”“买”的过程中奉献爱心。

“我们精心准备了许多物品，有鲜花、文具、手工艺品等，我还准备了一

些眼药水前来售卖。”八（6）班学生胡鑫表示，通过这次活动，他们学习到了许多社会知识，丰富了阅历。

参加义卖的还有部分家长。七（15）班周紫晴的家长黄笑萍表示：“好幸运可以参加金山中学一年一度爱心义卖活动，孩子在活动中体验了爱和团结协作的力量。”

金山中学相关负责人介绍，本次活动通过学习雷锋、爱心义卖、筹集善款、扶贫济困等形式，培养金山学生无私奉献、关爱帮助弱势群体的奉献精神；在活动中鼓励学生创设参与情境，让他们在体验社会角色的同时，学会交流与合作，锻炼学生的分辨能力、表达能力、组织能力和应变能力，提升学生的综合能力。（文图 陈慕欢 刘金用）

别人眼中的她

江门市谢峰彩名园长工作室学员、鹤山市新登幼儿园副园长何艳银：谢峰彩园长虽然年轻，但对于幼教，她行为有担当、思想有高度、经验肯分享。她坚持从教师中来，到教师中去，在全国性研修活动和省市级培训中开展专题讲座、公开课10余次。她作为市名园长工作室主持人，给予了我方向性的发展和引导，让我获得更大的平台、更多的学习机会。去年，在她的引导和帮助下，我也荣获“江门市优秀教师”称号。

江门市教育第一幼儿园园长助理廖冬玲：

谢峰彩园长是一位实干型园长，她总是细心地为大家考虑、主动关心和了解孩子与老师们的情绪，在教学、生活等方面都给了我很多启发。在她的带领下，幼儿园先后荣获全国“家庭教育创新实践基地”“足球特色幼儿园”，广东省“工会女职工工作先进集体”，江门市“第三批校园足球特色学校”“2.0试点学校”“中小学教师校本研修示范学校”“家庭教育示范校”等称号。

新联小学 开展象棋文化周活动 传承国粹 以棋育人

江门日报讯（记者/潘诗欣 通讯员/陈雪芳）小棋手们相对而坐，凝神沉思，每一落子都在一点一滴地铺陈着深植战略底蕴的棋局局面……近日，江海区新联小学开展象棋文化周活动，传承国粹，以棋育人。

据了解，新联小学以象棋特色项目建设为抓手，全面深化体教融合探索象棋课程建设，设置了象棋校本课程，每个年级有象棋课；长期开展象棋社团活动；每年举行全校象棋比赛；学生多次参加市、区象棋比赛获得奖项。

文化周期间，该校以象棋为载体，开展了丰富多彩的活动，包括象棋礼仪教育、《乐在棋中》主题手抄报展、象棋主题班会、班级选拔赛以及全校总决赛，让同学们在学习和切磋较量中提升棋艺、收获友谊，通过多角度、多形式领略象棋这一“国粹”的精风采，传承中华优秀传统文化。

3月23日上午，全校总决赛举行。该校校长吴健冰为获胜者颁奖，勉励同学们戒骄戒躁，再接再厉，积极传承象棋文化。“此次选拔赛以及全校总决赛，让同学们在学习和切磋较量中提升棋艺、收获友谊，通过多角度、多形式领略象棋这一“国粹”的精风采，传承中华优秀传统文化。”吴健冰说。

用红色故事点亮思政课堂 荷塘镇中小学思政主题班会课比赛有“看头”



老师们创新形式，呈现精彩的思政课堂。

江门日报讯 “篁湾村两座炮楼铭刻抗日岁月，炮楼上的弹痕、炮痕，是日本人侵略湾村的印记……”3月23日—24日，荷塘镇举行了中小学思政主题班会课比赛，来自9所学

校的12位参赛教师细说江门地区的红色故事，课堂时代感强，学生喜闻乐见。经过一天半的角逐，篁湾中心小学陈洁玲、联育小学黄素林、荷塘中学李雅欣三位老师以高分荣获特

等奖。

本次赛课，选手们紧紧围绕“传承红色基因 争当时代好少年”主题，以丰富多样的课堂形式引导学生践行社会主义核心价值观，追寻家乡红色印记，传播家乡红色故事，进而培养学生爱党爱国爱家的情感。其中，黄素林带来了一节《心系祖国心向党，强国少年强国梦》主题班会课。她设置了闯关升级的形式：学生手持“梦想车票”登上了思政班会课“列车”，在追逐逐梦的过程中不断闯关、通关，别开生面的课堂取得了良好的育人效果。

荷塘中心学校分管德育工作负责人表示，德育教育对学校发展和人才培养起着定向领航的作用，希望今后全镇班主任能不断加强主题班会课的认识和思考，创新方法方式，共同努力，让主题班会课成为学生每周都盼望的课程，真正让思政育人落到实处。（文图 陈慕欢 刘金用）